

健身达人秋季锻炼手册 (下)

□ 记者 崔宏远 通讯员 李茂峰 文/图

昨日是全国第三个“全民健康生活方式日”，专家呼吁，人们要树立合理膳食和适量运动等健康观念。

运动达人、市中心医院骨科副主任医师魏戎和专业健身教练张顺强特别提醒市民，锻炼前一定要了解自己的体能状况，根据个人的弱点去安排锻炼的方法、内容和运动负荷。

锻炼要堅持
偶尔运动更伤身

很多上班族由于工作繁忙，平时很少运动。魏戎指出，上班族由于无法进行有规律的健身活动，所以不少人会利用周末和节假日进行集中锻炼，以求达到健身的目的。但偶尔为之的锻炼很容易伤身。这是因为，周末或是心血来潮的健身者大多是前几天基本没有运动，而身体各项机能处于相对平缓的状态，突然间进行大强度的锻炼，会打破已经形成的平衡，其后果只会比不运动更差。

上班族平时可以选择对场地和器材要求不高的项目，利用傍晚或是上下班时间开展锻炼。魏戎建议市民，每周最好锻炼两三次，只有养成规律性的健身习惯，才能真正达到增强体质的目的。

锻炼要全面
针对个人体质订计划

张顺强提醒市民，人的身体是一个整体，要想增强体质、让身体均衡发展就需要全面、经常和个体化的锻炼。

全面锻炼身体是使身体均衡健康发展的基础，尤其是青少年正处于生长发育期，更需对身体进行全面锻炼，切忌单凭个人兴趣片面锻炼。

由于每个人的体质不相同，这就需要因人而异地进行锻炼。张顺强提醒市民，锻炼前一定要对自身有一个了解，可以先到医院或是健身俱乐部进行体能测试，根据个人身体柔韧性、脂肪比例、耐力、肌力和心肺能力等实际情况选择健身项目。如果自己柔韧性差，平衡能力不强，就针对自身的弱点，在锻炼中增强这方面的内容。

动作要规范
照猫画虎要不得

“健身动作不规范不仅起不到锻炼的效果，还会出现肌肉损伤等运动伤害。”张顺强说。

在多年的健身教练生涯中，他发现健身者普遍存在动作不规范或是动作错误的现象。比如，一些市民穿着皮鞋或是高跟鞋就开始在户外的健身器械上锻炼，这样很容易造成关节损伤；在健身房，一些新手模仿着其他人的样子使用器械锻炼；还有一些健身者，在健身房什么器械都要做一遍。

张顺强提醒市民，如果是在公共健身器材上进行锻炼，一定要先看清健身器材上的说明，根据说明进行锻炼。在健身房锻炼，可以请教健身教练，了解如何规范动作才能避免运动伤害。

驻颜有术

几个小妙招让你皮肤更好

日常生活中，我们都不能做到完全地利用资源。其实我们多用点心，不仅可以充分地利用资源，还可以让我们的皮肤得到大大的改善，何乐而不为呢？

1. 纸面膜发挥余热做颈膜

将一张纸贴面膜在脸部敷15分钟以后，千万不要丢掉。将它整体移到颈部再敷上5分钟，就可以当成颈膜使用了。注意头部略往后仰一点，将面膜最上部敷在下巴下面的头

颈连接处，这样才能让颈部肤色与面部保持一致。

2. 醋水去油光

油性肌肤的人每天早上起来，脸上都会泛着油光，用洁面皂洗脸可以去掉多余油分，但很可能破坏角质层，造成内油外干，刺激油脂大量分泌。如果在30℃的半盆水中，倒入一瓶盖的白醋洗脸，既可以去油光，又能清洁表皮多余角质层，避免伤害角质层。洗脸后皮肤

感觉光滑紧绷。同时，别忘记使用合适的保湿产品，防止内油外干现象。

3. 化妆棉清洁化妆品

不要以为化妆棉只能用来擦脸和卸妆！唇膏、睫毛膏、粉底液的旋盖处常常容易被溢出的膏体弄脏，很不卫生，而且容易滋生细菌。用卸妆水、卸妆油倒在化妆棉上来回擦拭弄脏的地方，很快就能清洁干净。

(美美)



瑜伽

健身达人：范海岚 职业：行政主管

达人经验：

在我看来，瑜伽是比较好的减肥运动。两年前，随着儿子的出生，我的身材变得臃肿不堪。减肥的方法试了十几种，但效果平平。练习瑜伽不仅体重一天天减轻，而且皮肤也开始变得好起来了。

达人支招：

瑜伽对场地和时间的要求不高，在家就可以练习，而且不受天气的影响。练习瑜伽要规范动作和循序渐进，切不可操之过急。现在很多

人练瑜伽受伤，就是因为急进，过分用力拉伸自己的身体造成的。

在家练习时，要使用瑜伽垫或者是铺上地毯。穿着宽松的衣服，赤脚，还要注意除去手表、腰带或其他饰物。练习瑜伽时应当空腹，在饭后三四个小时之后做最好。每次练习瑜伽的时间可以短一些，20分钟即可。要尽量有规律地练习，一周三四次或每天坚持。

需要注意的是，初学者的重点是练习呼吸及了解瑜伽的注意事项，循序渐进。最好能在一位有经验的瑜伽教练的指导下练习，入门后再自行修习。



毽球

健身达人：张鲜花 职业：退休

达人经验：

退休后，我一直没找到自己喜欢的活动，身体也跟着闹起了意见——失眠、乏力、便秘等问题接踵而来。我接触毽球后，随着毽球一上一下地翻飞，身体竟不知不觉好了起来，连有旧疾的膝关节也运转自如，走路都带劲儿了。

达人支招：

毽球的诀窍：“膝若轴，腰如绵，纵身猿，



老年舞蹈

健身达人：陈凤枝 职业：退休

达人经验：

跳舞给我带来的乐趣和好处太多了。退休前我患有糖尿病、高血压和关节炎，天天吃药，无精打采。后来我长时间坚持和一些姐妹们跳舞，不光走路感觉有劲了，就连一些慢性病也控制得很好。更令我自豪的是，今年我已经70岁了，但见过我的人总会少猜10多岁。

另外，跳舞还能和一群志同道合的人一起交流，既能消除寂寞，又对身体大有裨益。

达人支招：

俗话说：“人老先老腿”，而舞蹈中许多腿部的动作，对于防止老年人膝关节强直、锻炼

着地燕。”中老年人随着关节的老化，屈膝和伸展逐渐不如年轻时灵活了，所以刚开始练习时一定要循序渐进，控制动作幅度。踢之前要选择平坦的场地，避免风的干扰，并且要保证空气流通。可先从空踢练起，培养动作的熟练度及身体的平衡感。然后再从单脚踢开始学起，踢的时候要放松，慢慢找适合的力度。最后再左右脚交替练习让身体均衡发展。

踢毽球是为了健身，老年人要避免一些花式动作，防止受伤。



跑步

健身达人：叶保全 职业：退休

达人经验：

我坚持晨跑已经十几年了，如今身体和年轻人一般硬朗。我是军人出身，身体底子不错。但转业后由于工作繁忙，很长一段时间身体状况不太好。后来我坚持长跑，无论刮风下雨还是严寒酷暑，每天坚持5公里“长途跋涉”，身体不知不觉好了起来。坚持跑步让我切身体会到健康是“跑”出来的。

达人支招：

坚持跑步能加快新陈代谢，预防老年性关

节病的发生，从而延缓衰老。跑步还可以增加肠胃蠕动，提高消化和吸收能力，增强食欲。

老年人的关节由于自然衰老和退化，足部的减震功能会相对弱一些，这就需要老人选择合适的跑步鞋，为了更安全更舒适，千万不要过于节省。跑步开始前要适当做一些准备活动，根据自己的身体状况缓慢地活动一下肢体，使全身肌肉放松，准备活动一般3分钟左右即可。体质较差或以前缺乏锻炼的老人可先走跑结合，待逐渐适应后再全程慢跑。跑步的距离由近到远，速度由慢到快，以感觉全身舒畅为度。

